做"有温度"的教育 当"温暖"的教师

-记太原市南中环小学教师董建伟

教师风采

在太原市小店区南中环小学校,师 生们对董建伟的感人教育事迹都会赞 不绝口。

董建伟毕业于晋中师范专科学校,本 科学历,中小学一级教师,中共党员,现任 学校副校长。从事数学教学工作,从教 24 年来,期间担任班主任工作15年,大队辅 导员6年。他积极开展校本研究,推进融 合教育,在工作期间他还发表多篇论文获 奖,2018年个人撰写的课题《小学数学阅 读活动的实践与探究》获小店区优秀课 题,现在正积极参与学校省级课题《"双 新"背景下生长课堂教学变革行动研究》 的实施与研究。先后获得小店区优秀教 师、小店区优秀教育工作者、小店区优秀 班主任、太原市优秀班主任、太原市优秀 辅导员等殊荣。他常常用自己的言行为学 生作出表率,用自己的人格魅力去感染学 生,用优秀教师事迹、影响着学生。得到了 领导的赞誉、同事的认可、学生的爱戴。

以满腔的热情全部倾注到教育教学中

1999年9月,董建伟作为一位新人 教师走上向往已久的三尺讲台。那一刻 的他踌躇满志,自信满满,满以为教学工 作不是什么很难的事情,自己完全可以 做得很好,接下来一连串的挑战打破了 她不成熟的想法,家长的不信任、学生的 不配合、领导的质疑,这些都让他深刻地 意识到教育教学工作远远不是一件简单 的事情,他需要努力的地方还有很多很 多。于是,他开始学习着改变自己,以让

自己能更好地适应这份工作。他学会了 谦逊,虚心向有经验的老师请教、学习。 学习他们与家长相处的策略, 学习他们 管班育人的方略,经常共同研究,主动听 课,这些经验的学习确实让她在工作上 顺利了许多,慢慢地随着这些年工作经 验的累积, 也让他逐渐形成了自己独特 的教学风格,找到了一套培养学生各种 能力的切实可行的方法, 教学水平越来 越得到提高。作为一名班主任,除了要提 高自身的教学水平, 育人能力也需要提 高。正因为如此,他多次被学校表彰为 "优秀班主任""优秀教师""优秀少先队 辅导员"等,所带班级也多次荣获学校 "优秀班级""优秀中队"等荣誉称号。

不忘初心,细心关注每一位学生

时光荏苒,转眼间已从教 24 年的他, 始终坚持在教育的第一线,担任着教学和 班主任工作。他秉承着"教育浸润生命" 理念,努力做一名"爱"的教育者和传递 者。作为一名班主任,他善于用敏锐的眼 睛发现学生的点滴进步。班里面有个学 生,刚接班在观察孩子们的言行举止时, 他就觉得这孩子有点"特殊",他会因为 数学某个知识点不会而抱怨一节课老师 为什么出超纲的题(学生说其实早前就 已经学过);他会在找不到东西时把所有 东西倒出来弄得满地狼藉并号啕大哭, 嘴里不停地叨叨回家肯定挨打; 他也会 不由自主地把铅笔、彩笔等放进嘴里弄得 满脸满嘴五颜六色……通过观察,他发现 孩子是个很想上进,但挫败感极强;很想 和其他孩子们一起玩,可由于太脏大家对 他敬而远之;很想被老师表扬,可每天都

会不经意犯错; 很想得到家长的认可,但 回家总是因为这样或那样的原因回家被 批,多可怜的一个小孩! 了解了孩子在校 的基本情况和处境,于是她选择了家访, 先去家里了解孩子的生活环境并和父母 进行面对面的沟通。

我做不到无所不能,但我将会竭尽所能

作为一名老师,他知道教育是求知且 求行、教人且教己的过程;他知道她做不 到无所不能,但他将会竭尽所能。成就学 生,也终将成就他自己。工作中,他无论 何时都对自己有严格的要求, 他这样一 直警戒自己,把每一项工作都要做到精 益求精。在琐碎繁杂的工作中时刻不忘 提醒自己要加强服务意识, 认真完成每 项任务。将每项工作都尽自己所能做到 极致,极少出现差错。他做事认真负责, 对待学生充满了理解和尊重, 他一向和 蔼可亲,"他仿佛不是我们的老师而是一 个知心朋友。"自己心中充满阳光并把阳 光播撒在学生心田,才能带出一个阳光向 上的班级。

扎实抓好教育教学,凝心聚力谋发展 在教育教学工作中,他时刻提醒自己 是一名党员,要为教师们起好示范和带头 作用。他在教学上的认真负责,教学方法 上的独到,教学科研上的大胆创新。他的 事迹成为了激励全校教师的精神力量。作 为学校领导,董建伟为了提高全校各科目 的教学质量,通过组织教学研讨课、听评 课活动、各类座谈会和各类质量分析手 段,及时发现问题,进行调整和改进,促进 了教学质量的提高。积极指导各教研组开 展辅导、提优、补差工作,不断总结经验, 做到"减负增效"。同时,他经常召开部分 家长座谈会,针对家长提出的辅导学生学 习困难的情况,组织有经验的老师对学 生进行学法指导,提高学生的学习兴趣。 为了减轻学生作业负担,各科之间不平 衡等问题,他及时召开教研组、年级组组 长会议,要求各教研组集体精选,分层布 置作业。

践行初心使命筑起抗"疫"中的坚强堡垒

2020年2月,面对突如其来的新冠 疫情,他第一个报名参加抗"疫"社区志愿 者活动。"几位年轻教师上有老下有小,是 家里正需要他们的时候。我是党员教师我 先上。"48岁党员教师董建伟掷地有声地 说道。这位有着15年党龄的老教师在新 型冠状病毒疫情防治工作中扮演了一名 "无名"英雄的角色,用实际行动践行了自 己对党的誓言和承诺。

在小店区教育局发出寒假延期、停 课不停学通知后,作为科学教研组长的 他,提前谋划,组织科学教研组成员召开 网上研讨交流会, 研究线上教学切实可 行的方法,结合线上教学特点,组织全体 成员开展线上备课、制定任务清单等准 备工作,确保网络教学线上、线下相结合 的科学性、实践性和可行性。教学中,他 将有趣的科学知识融合在学生们喜闻乐 见的实践操作之中,随时进行线上解疑 答惑,以极高的专业素养赢得孩子们和

春风化雨, 润物无声, 这就是 他——董建伟,一名有着深厚教育情怀 的好老师。

太原市万柏林区兴华西街小学

厚植双拥花 共铸强军梦

科学导报讯 为进一步营造尊崇军人的浓厚氛围,让 广大官兵扎根军营安心服役、保卫边疆,为推进强国强军 汇聚强大力量,用心、用情、用力做好拥军优属工作,近日, 太原市万柏林区兴华西街小学开展"你为祖国守岁,我陪 亲人过年"拥军优属活动。

军人的辛勤付出,离不开家庭的大力支持,军人家属 在背后默默付出了很多。该校党支部书记王建梅介绍了军 嫂何梦芝、安媛。校长宋俊刚、书记王建梅向两位军嫂献上 鲜花并为她们的默默付出、勇挑家庭生活重担、大力支持 国防事业和部队建设的奉献精神表示感谢。

该校安媛老师的爱人是一名现役军人,他在生活中给 予安媛老师莫大的支持,他表示军人保家卫国,孩子们是 祖国的未来。点燃了学生们的爱国情怀,学生们纷纷表示 "要认真学习,树立居安思危的国防观念,长大后为国防建 设贡献力量。"

该校教师何梦芝作为一名军嫂, 她表示作为一名教 师,更能理解军人的辛苦和不易,在家人为守护祖国奉献 的同时,自己除了照顾好家庭,将继续在工作岗位上兢兢 业业,用看得见的努力和落到实处的行动为军人添彩,树 立新时期爱国拥军的好军嫂形象。

"少年强则国强,少年兴则国兴"。通过此次活动,学生 们充分认识到了国防的重要性,明白了今天幸福生活的来 之不易,更有助于培育青少年正确的人生观、民族观、价值 观,持续厚植学校师生热爱国防、报效祖国的使命情怀,树 立了居安思危的国防观念,增强了爱党、爱军、爱国情感。

(黄晶 贾婷茹)

太原市小店区晋阳街小学

科学导报讯 为提高广大师生在突发性地震灾害发 生时的安全意识,掌握防震逃生知识技能,使师生第一时 间快速有序地逃生。1月4日,太原市小店区晋阳街小学进 行了防震逃生演练活动。

此次演练分为应急避震演练和紧急疏散演练两部分, 为保证演练安全顺利进行,该校结合实际情况制定演练活 动方案,特别强调了班主任和跟班人员的职责,要求班主 任提前带领学生熟悉演练程序和路线,演练过程中要注意 学生的安全问题。

当天 16:35,伴随第一声逃生信号响起。各班师生按照 紧急避险要求,双手保护头部,蜷曲身体,利用书本、课桌或 讲台等进行紧急避险。紧接着,第二声逃生信号响起,班主 任们按照事先规划好的逃生路线,组织学生迅速、有序撤离 教室,学生们头顶书本,有序自动变成两列沿着安全通道两 侧,到达安全空地就位后蹲在原地。在师生的通力配合下, 整个演练过程严肃认真、紧张有序,用时仅1分50秒。

演练结束,该校安全负责人作出总结,指出演练中的 不足之处,要求同学们逃生时要严肃对待,居安思危,鼓励 学生们继续加强学习,牢固树立生命至上意识,掌握正确 的自护自救措施和逃生本领。

通过演练,学生学到了安全防护知识,达到有事不慌, 自我保护的目的,并且掌握逃生的方法,提高抗击突发事 件的应变能力。今后,该校将进一步加强防震知识的宣传 教育,共同筑牢校园安全防线。

(通讯员 王巧萍)

太原市小店区九一实验学校唐槐校区 举办初中部学生会干部竞选就职活动

科学导报讯 新的一年带着微微寒意向大家走来,新 的希望蓬勃燃烧着学生内心的美好和暖意。秉承"青春筑 梦正当时 理想领航新征程"的信念,2024年1月3日,太 原市小店区九一实验学校唐槐校区初中部学生会干部就职 仪式在学生礼堂隆重举行。

学生会是学生的自治机构,是学校与学生之间的联系 纽带,更是学生参与学校管理的重要途径,学生会要秉承 "自我管理、自我教育、自我服务"的工作宗旨,成为学生日 常教育管理中的重要力量。

据悉,2023年12月13日,在该校领导的支持下,学生会 组织了干部面试。大家在竞选时落落大方的气质,感人至深 的发言给每一位评委留下了深刻的印象,经过激烈的角逐, 最终确定了学生会干部名单。学生会因为大家的到来注入了 新的活力,学生会工作更加精确明晰,学校发展更蓬勃向上。

国歌激昂的旋律、深刻的歌词,鼓舞斗志、陶冶情操。就 职仪式也在慷慨激昂的国歌声中正式开始。

学生会干部意味着荣耀,更意味着担当。大会在学生们 热烈的掌声中拉开帷幕,接着由张利民主任宣读就职学生 名单。学校领导为各部授牌。

四位部长依次上台进行就职演说。各位部长怀着激动 的心情,先对学校、学校领导、老师以及学生们的信任表达 了感谢,随后真诚地表明自己将以追求向善向上为目标,要 担负起一身正气,平等待人,诚实守信;要关心集体,维护集 体,大公无私;要善于集思广益,团结共事,承担作风民主的 工作责任;在学习上、言行上、品行上成为学生们的榜样,为 学生会工作做出巨大贡献。

学校领导带领学生会各部依次宣誓。他们高举右手,庄 严宣誓,表达了自己尽职尽责,精益求精的工作态度,也坚 定地表达了为学校发展添彩的愿望和目标。

学生的发展、健康成长,都离不开领头雁。任治中校长

上台讲话,对学生会干部及学生会工作寄予厚望。 各位学生会干部要积极地担负起学生工作的重担,勇 敢地追逐美丽而又精彩的青春使命, 共同携手书写九一实 验学校唐槐校区初中部学生会工作的新篇章。

(通讯员 张瑀)

本版组稿:黄晶 郗艳 张敏 张丽 张丽 张丹丹 贾婷茹

太原五十五中

歌颂新时代

科学导报讯 2023 年 12 月 29 日下 午,太原五十五中学全体教职工及部分 学生代表在多功能报告厅欢聚一堂,举 办"礼赞新时代 放歌新征程"迎新歌 会。用歌声抒发情感,用旋律凝聚力量。

在迎新歌会上,校长翟福平首先致新 年贺词。向全体教职工、离退休职工、全体 学生致以节日的问候和衷心的祝福。

接下来, 党委书记闫文龙代表全体干 部送上新年的祝福。祝福学校双良精神代 代传,教学质量年年高;祝福老师们家庭和 睦时时暖,幸福生活日日新。

初中部的学生们首先带来了《欢乐腰 鼓,幸福年》。铿锵的鼓点击打出昂扬的风 貌,起伏的旋律展现出少年的风采,靓丽的 红绸舞动出美好的未来。

小学部的学生们也带来了中华经典诵 读《五星出东方,利中国》和《望庐山瀑布》。 五星汇聚,照耀东方!瀑布如练,潺潺跌宕, 似佳酿醇厚,如银河震撼。

之后,各年级组及行政组依次带来大 合唱。高中部的学生们也加入其中,带 来了诗朗诵《青春中国》。祝福祖国繁荣 昌盛。



在迎新歌会间隙,还穿插了幸运抽奖 和趣味游戏。该校领导抽取了 2024 年幸运 之星,并为他们颁发了幸运吉祥物;抽取现 场观众做趣味互动游戏。现场气氛其乐融 融,热烈祥和。

迎新歌会在《难忘今宵》歌曲声中,圆 满落幕。讴歌新时代,奋进新征程。新的一 年,该校师生将团结奋斗,砥砺前行,以更

加优异的成绩谱写五十五中发展新篇章, 为强国建设、民族复兴伟业做出新的更大

(通讯员 段西亚)

科学导报讯 为了迎接 2023 年元旦 的来临,活跃校园气氛,丰富师生文化生 活,提高学生综合素质,太原市杏花岭区 第一中学校开展了第五届"迎新杯"系列 活动。

该校于12月20日中午组织七八年级 学生进行了钢笔字书法比赛。比赛内容 由年级组统一指定语文、英语书写内容。 比赛结束后,两校区各自评选优秀作品, 每班每科选送两份作品交年级组,由年 级组交回教务处参加学校展评,教务处统 一组织评审组进行评选,设一等奖2名,二 等奖3名,三等奖若干,班级其它优秀作品 参加班内展评并将优秀作品在班级外墙进 行布展。

随后,杏花岭区一中两校区七、八、九 年级均开展了迎新杯语文小作文、英语小 作文竞赛及数学学科思维导图设计比赛。 比赛由学科教师每班每科选送两份作品交 至年级组,由年级组交回教务处参加学校

太原市杏花岭一中

举办第五届"迎新杯"系列活动

展评,教务处统一组织评审组进行评选,设 一等奖、二等奖、三等奖,班级其它优秀作 品参加班内展评并将优秀作品在班级外墙 进行布展。

该校于12月25日下午课间操开始进 行拔河比赛,每天进行三场,七八九年级各 班均参加比赛,比赛由两个校区各自组织, 抽签决定对手,采用淘汰赛制,三局两胜。 此项活动彰显出了全体学生的集体主义精 神、团结协作精神。加油声,欢笑声此起彼 伏, 学生们奋力拼搏的身姿, 与冬日的阳 光,共同绘成了一幅动人的画卷。

12月29日下午,各班开展了以"新年 新气象"为主题的迎新班会,老师和孩子们

齐聚一堂,用自己的方式来辞旧迎新。教室 里充满着欢声笑语,洋溢着喜庆祥和,凝聚 着激情与豪迈,师生同庆,其乐融融。

12月29日上午,该校在操场隆重举行 了"迎新杯"表彰大会,共设置学管小组月 冠军、汉字硬笔规范书写、英语规范书写、 语文小作文、英语小作文、数学思维导图、 月考标兵、月考学习之星8个奖项。表彰大 会由李江伟主任主持,李主任宣读了各班 级获奖名单,校长马俨生和副校长梁志云 分别为获奖学生进行了颁奖。

行远自迩久为功, 笃行不怠以致远。 2024年,一中师生将继续坚持"立德树人" 的教育思想, 贯彻落实杏花岭区教育局的



精神,上下同心,团结一致,携手并肩,再创 新辉煌,再写新篇章。

(郗艳 贾婷茹)